

Datos para la historia contemporánea

Necesidad de que los partidos turnantes se apoyen para gobernar.

El error cometido por el partido liberal y por los demócratas al unirse a los enemigos de la Patria y del Trono para obligar a Maura a retirarse, lo expían, pues han quedado fraccionados y sin jefes, por no haber entre ellos quien tenga algunos centímetros más de estatura que le distingan de la turba de los vulgares políticos que constituyen la colectividad. El asesinato de Canalejas, cuando le abrumaba y empujaba fuera del poder la pesadumbre de los disparates cometidos, hizo que la conmiseración apartase la mirada de sus faltas y errores para fijarla en la nueva víctima de las utopías anarquistas, siempre peligrosas, pero mas cuando la tolerancia alienta, y el indulto alivia el temor del castigo, porque en vez de ser gracia que obtiene el arrepentimiento, es concesión que arrancan la gritería y la amenaza. La indignación pública que provocó el asesinato al convertir a los demócratas en altísimo pedestal sobre el cual quieren levantar estatuas a la víctima, sin que nadie haya hecho objeción al propósito, porque el monumento no enaltecerá al gobernante, cuyo período de mando está señalado por hondas perturbaciones, pero servirá para que la generación presente y las futuras execren al asesino y recuerden las tremendas consecuencias de tiranías y benevolencias con aquellos a quienes se ha consentido que se perturbara hasta el extremo de creer que el matar es un acto justo. Si tuvieran los gobiernos en cuenta que nada hay en el entendimiento que antes no hayan percibido los sentidos, y cuidaran de que los sentidos no percibieran cosas malas, comenzando en la escuela, no habría anarquistas.

Para comprender los acontecimientos, hay que recordar y aclarar comenzando por la actitud de los que hubieran debido ser oposición de S. M. y no lo fueron, pues olvidaron sus deberes, enloquecidos por el frenesí de derribar a Maura. Un testigo irrecusable, que fué ministro con Canalejas, el señor Burell, describe la actitud de los liberales diciendo que Moret autorizó el bloque, pero se puso por todos los medios a dificultar la vida del partido conservador; dejó que la minoría liberal presentase enmiendas y enmiendas al proyecto de Administración, pero no consintió que se votasen. «Llega el estrépito de la escuadra. El se ofrece de romperlas. Iniciamos interpelaciones peligrosas. Les mella el filo y les mata la punta. Maura plantea de nuevo la cuestión de los suplicatorios. Moret va al banco de la comisión, y a Romanones y a Villanueva y a mí nos responde con desentono y mal humor. Queremos discutir los presupuestos. Y parece que él tiene pedida la palabra contra todos los capítulos y casi contra todos los artículos. No es posible hacer más que mantener una alta colaboración de Estado con el partido turnante. Tres años estuvimos empujando a Moret. Tres años se defendió de nuestros ímpetus, envolviéndose en oleadas de elocuencia.»

Estas palabras de uno de los actores, son la confesión de que Moret quería dejar gobernar a Maura; de que los liberales lo impidieron; le empujaron durante tres años, hasta que en octubre 1909 el empuje fué tan violento, que le lanzaron. Dice muy bien Burell que en la Cámara, al empujar a Moret, flotaba algo que solo flota cuando se ha de producir lo irreparable. Lo irreparable se produjo.

Los personajes liberales que se destacaban eran: Montero Rios, Mo-

ret y Canalejas. Romanones maniobraba para sobresalir. Montero Rios quedaba descartado por su edad y por su temperamento, que le hacía mas grato disfrutar del poder que ejercerlo. Moret, dice Burell, desde que llegó a la vida pública fué monárquico hasta la impopularidad. Canalejas procedía del campo republicano. Romanones ha sido siempre monárquico y siempre travieso. La presencia de Moret en la presidencia no gustó a todos, y los hábiles, que le habían increpado porque no llevaba el bloque a la batalla, le echaron del poder acusándole de ser un peligro para la Monarquía. Cuéntase que cuando dimitió Vega de Armijo aburrido y asqueado, dijo Canalejas al saber que se había llamado a Maura:—Es lástima que no se haya apurado la colilla.—La colilla era él. Y se apuró, a riesgo de apurar la paciencia de los españoles.

Moret no creía que Canalejas tuviese las condiciones de hombre de gobierno y los hechos han demostrado que no se equivocaba, pues aun cuando Romanones dice que continúa su política, lo cierto es que la modifica por completo, aun que no se lo confiesa. Moret vela con amargura el presente y con zozobra el porvenir. Su estado psicológico lo revelan sus cartas. En una del 10 de diciembre de 1910 se lee: «Tuve un momento de indignación el 9 de febrero (cuando los hábiles le echaron del poder), pero satisfecha mi dignidad con la publicación de la carta a Aguilera, la indiferencia substituyó sin esfuerzo a la primera impresión... Y ese estado tranquilo, sereno, que podría llamarse «ecuanimidad, y que si no es el sentimiento de la justicia le precede y le acompaña, me parece una verdadera felicidad.» Su actitud la explica en la misma carta diciendo: «Y si V. se ha fijado en mi conducta desde el 9 de febrero, aunque nada mio va la pena de recordarse, verá que he permanecido apartado de la lucha política, silencioso sobre los sucesos diarios, benévolo quizás con exceso, y sobre todo resuelto a sostener una situación que no estoy dispuesto a reemplazar y que aconsejo a todos apoyen

y mantengan a fin de evitar una crisis que podría ser insoluble para la Monarquía. Así se lo dije al Rey.» La persona a quien contestaba le había hecho observaciones sobre los peligros que para la Monarquía entrañaba la situación, y Moret le escribió: «De todo esto resulta alguna diferencia en nuestra manera de juzgar los hechos. «Lo de Portugal enseña. Lo de Canalejas ilustra.» «La Monarquía y sus hombres transigieron y a puntapiés los han echado.»—Así resumí usted su pensamiento. Yo yo pregunto: ¿con quien transigieron los partidos y los hombres monárquicos de Portugal? ¿Con la revolución? No; con la corrupción, con la inmoralidad. Y añado: ¿con quien se está transigiendo en España? Responda usted por mí.

«La lección portuguesa es, en efecto, terrible, pero ¿en qué consiste? En hacer ver que cuando se olvidan los principios fundamentales del gobierno monárquico constitucional, y de paso los de la moral pública; cuando no se conserva la forma clásica de los dos partidos, y cuando éstos, en vez de entenderse para el bien de la Monarquía, se combaten, se desacreditan y se pulverizan, la Monarquía está perdida. Los republicanos, ni valían, ni valen nada; y sin embargo, ochocientos hombres escasamente derribaron la Monarquía portuguesa.»

«En cambio, vea usted la Regencia española. Era la Regente una extranjera; la habían hecho impopular los cortesanos de antaño; se trataba de un Rey non nato; sobrevinieron las conspiraciones, las guerras coloniales, la pérdida, en fin, de las Antillas, y la Regencia terminó tranquilamente y la Monarquía se salvó de todos los peligros. ¿Por qué? Porque durante ella gobernaron constantemente dos partidos dirigidos por dos hombres, Cánovas y Sagasta; y gobernaron entendidos, ayudándose mutuamente e inspirándose en el bien del país y en la defensa del Trono.»

Las líneas transcritas merecen ser leídas por liberales y demócratas, porque dan relieve a los peligros de su política. Cánovas y Sagasta, que

entendidos, ayudándose mutuamente e inspirándose en el bien del país, y en la defensa del Trono, conjuraron todos los peligros, han muerto. Cánovas tiene substituto: Maura. Sagasta no lo ha tenido, pero sospechamos que Romanones pretende serlo. Y en realidad de verdad no es excesiva su pretensión, porque, descartado Montero Rios, se encuentra en tierras de Liliput.

TEODORO BARÓ.
(Del «Diario de Barcelona».)

Papel sanico superior
a 0'25 pesetas el rollo
Librería de
Sucesores de Parpal
Nueva 10

La leyenda de los Hohenzollern

Cuenta la «Nueva Antología» que durante tres generaciones viene transmitiéndose en la familia imperial de Alemania una extraña leyenda.

En 1829, Guillermo I, Rey de Prusia habiendo consultado a la célebre nigromántica señorita Lenormand, la preguntó cuando mandaría por primera vez en un campo de batalla. «Añadid a la cifra del año actual cada uno de los números que le componen, y sumad luego el total»; respondió la pitonisa. El Rey practicó esta operación, y he aquí el resultado que obtuvo: 1829 más 1 más 8 más 2 más 9=1849. En esta fecha fué, en efecto, cuando Guillermo I emprendió la campaña para la sumisión del Ducado de Baden. Quiso luego saber el Soberano qué otro acontecimiento, después de 1849, sería importante para él; e invitado por la adivinadora a llevar a cabo la misma operación matemática, ésta dió el resultado siguiente: 1849 más 1 más 8 más 4 más 9=1871, es decir, la fecha de la guerra victoriosa contra Francia. Desearo tener noticia del año en que moriría, la adivinadora repitió sus anteriores res-

puestas; y efectivamente, sumando a 1871 los números 1, 8, 7 y 1, resultó un total de 1888... Guillermo I murió en marzo de dicho año. Por último el Rey de Prusia quiso saber cuál sería la suerte de Alemania y conocer la hora en que su pueblo se vería obligado a defender con todas sus fuerzas los territorios conquistados. La señorita Lenormand le respondió: «Vuelva V. M. a hacer la fatídica suma». Y el Rey adicionó: 1888 más 1 más 8 más 8 más 8=1913. De las cuatro profecías, tres se han realizado ya. ¿Llegará a cumplirse la cuarta? Poco hemos de vivir los que no lo veamos. Alguien que conoce estos detalles ha advertido como síntoma significativo que los católicos alemanes de Austria van separándose de los Hohenzollern para aproximarse a los Hapsburgo.

Para los ingenieros civiles

La «Gaceta» ha publicado el real decreto del ministerio de Fomento, en virtud del cual se pone término al pleito que venían sosteniendo los Ingenieros industriales con los de los demás Cuerpos.

Seguirán siendo de la competencia de los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos las funciones que les están encomendadas en la ley de bases de 29 de diciembre de 1876 y la general de Obras públicas de abril de 1877, y las demás disposiciones vigentes.

Las prescripciones que regulan las atribuciones de los Ingenieros de Minas se modificarán, conteniéndolas dentro de los límites propios del Cuerpo:

a) Aclarando el significado de fábricas metalúrgicas a que aluden los párrafos 1.º, 3.º, 11 y 13 del artículo 1.º, del reglamento orgánico de 21 de enero de 1905, en el sentido de que debe entenderse por establecimientos de este género todos aquellos en que se tratan minerales útiles para obtener de ellos directamente, o mezclándolos con otras substancias o por cualquier procedimiento, un metal, una aleación, un metaloide,

una mezcla o una combinación de estos cuerpos, un semiproducto o un subproducto en cualquier estado y forma, tenga o no aplicación directa al comercio.

b) Sustituyendo el párrafo 16 del mismo art. 1.º por otro que diga: «Reconocer, inspeccionar, vigilar y dar la autorización para el funcionamiento de toda clase de máquinas, calderas y motores fijos, semifijos y locomóviles, empleados en la industria minerometalúrgica.»

c) Derogando los arts. 213 y 214 del reglamento de Policía minera, de 28 de enero de 1910, que se refieren a motores de aire y pruebas de recipientes de envases de gases comprimidos.

d) Derogando la real orden de 30 de junio de 1911, en la que se dictan reglas para el cumplimiento de los anteriores preceptos del reglamento de Policía minera,

Seguirán siendo de la competencia de los Ingenieros de Montes la conservación y mejora de los montes públicos.

De los Ingenieros agrónomos seguirán siendo de su competencia las inspecciones y funciones que les están encomendadas en el reglamento del Cuerpo.

Se considerarán como industrias notoriamente agrícolas, las enológicas y sus derivadas (alcoholes y vinagres) elayotécnicas, la de conservación de la leche y fabricación de mantecas y quesos, la sidrería, la azucarería, las mieles y ceras y la sericultura.

No tendrán carácter agrícola la cervecería, molinería, panadería, almidonería, feculería y la destilería de primeras materias, no azucaradas ni alcohólicas, cuando se realicen fuera de una explotación agrícola.

Art. 2.º. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo establecido en este decreto.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES

Almacén de Muebles.

verno, cortada atortunadamente con toda oportunidad por Lucía diciendo a uno y otro que ya ella había encontrado mejor y mas eficaz emparo. El mancebo, sin desear esta esperanza de su novia, como hombre que está para agarrarse aunque sea de un clavo ardiendo, dijo sin embargo levantándose y apretando los puños:

—¡Bueno!... Pero si el Padre no halla remedio, yo sabré como campanearmelas... De un modo o de otro...

Las dos mujeres volvieron a aconsejar paciencia y prudencia al mancebo.

—Mañana, dijo Lucía, vendrá de seguro el Padre Cristóbal; y ya verán cómo él encuentra alguna salida en que ni siquiera hemos dado nosotros...

—Dios te oiga, respondió Renzo. Pero de todas maneras, yo estoy resuelto a que ningún tuno se burle de mí... Ello, por un lado o por otro, alguien ha de haber que nos haga justicia; y si no le hay, yo me la haré por mis puños...

Entretanto, con las tristes páticas, con las idas y venidas que hemos contado, se había pasado el día, y comenzaba ya a anochecer.

—Buena noche, Renzo; dijo tristemente Lucía a su novio, que no acertaba a marcharse.

—Buena noche, Lucía, respondió Renzo con mayor tristeza.

—Confíemos en Dios nuestro Señor y en la Virgen Santísima, añadió la joven; tengamos prudencia y resignación.

—Buena falta me hace...

Con esto, y dichas algunas palabras de paz y consuelo por Inés, marchóse al fin Renzo tan mohino, y mas triste aún que había llegado, sin cesar de repetir:

—Ello, al fin y al cabo, en el mundo hay justicia.

Prueba clara de que un hombre dominado por los pesares, no sabe lo que se dice.

brea la puerta, llegase al rincón donde estaba el montón de las nueces, y en el punto mismo de decir a los otros:—Mirad,—mira el mismo, y... ¿qué direis que se halló? Pues no se halló más que un montón de hojas secas de nogal... ¿Eh? ¿qué tal? No fué este un buen ejemplo? Fuélo y mucho; y para el convento de muy gran provecho, porque de allí en adelante la colecta de nueces fué abundantísima, hasta el punto de que hubo un bienhechor que, movido a compasión de lo mucho que tenía que trotar para recoger la limosna el hermano lego, hizo al convento la caridad de regalarle una borriquita para que cargara con las nueces. Y se hacía tanto aceite de ellas, que abastecía el convento a todos los pobres de la comarca, que querían ir por él, de limosna también por supuesto; porque nosotros somos como la mar, que recibimos agua de todos lados para volver a repartirla a todos los rios...

Aquí llegaba la plática del buen lego, cuando volvió a salir Lucía llevando cogidas y levantadas las dos puntas del delantal, que rebosaba de nueces hasta el punto de que apenas la chica podía con ellas, y no sin trabajo mantenía suspensos los dos brazos. Mientras el hermano Galdino ahuecaba con ambas manos las bocas de la alforja para recibir aquel copioso cargamento, Inés dirigió a Lucía una mirada entre atónita y severa, que parecía decir:—Pero, muchacha, ¿adónde vas a parar con despilfartar?—a la cual Lucía respondió con otro gesto mudo, que parecía decir:—Déjame a mí, madre, que bien sé lo que me hago.

En cuanto al lego, despues de haber menudeado, como era justo, elogios, augurios felices, promesas y gracias, cargó otra vez sus alforjas, y ya se marchaba, cuando llamándole Lucía, le dijo:

—Perdone, hermano Galdino: ¿si quisiera hacerme un favor?

—Con mil amores, hermanita. Diga, ¿qué se la ofrece?

—Que me haga la merced de decir al Padre Cristóbal que me corre prisa hablarle; que tenga la caridad de venir por

El tropel de la vida

Vivimos en plena fiebre de negocios, en un mundo en su esfera de acción desarrolla SOBREATIVIDAD IMPOSIBLE, que exige la vida moderna, y por esta causa se atropella el organismo y engendra la DEBILIDAD, la depauperación de todas las funciones; DERROCHAMOS FLUIDO NERVIOSO y esto nos conduce fatalmente a las pesadillas durante el sueño, y en la vigilia se originan vahidos, dolor de cabeza, temblor en las manos, debilidad en las piernas, inapetencia, indigestiones, síntomas que determinan el APOCAMIENTO FISICO (ANEMIA) y la degeneración moral, HIPOCONDRIA NEURASTENIA, que hacen estragos en este siglo.

La mejor cinta... al vivo

Roma.—El hecho acabó hace unos días, en uno de los tantos cinematógrafos de Roma. Lo ha narrado el propio empresario, ocultando el nombre del teatro y el sitio en que está establecido. Hace unas tardes se presentó en la taquilla un señor, aparentando tener cuarenta y cinco años. Parecía agitado, y con voz tonante dijo: —Una butaca! Recogido el billete, después de pagarlo, el desconocido se dirigió a la entrada del cine. Los porteros le cerraron el paso con éstas palabras: —La sala está llena; espere usted a que termine esta película. Ya no tardará. El hombre, impacientado, replico: —Es que necesito entrar en seguida.

—¡No es posible! —¡Es una indecencia!... Ignora usted las delicadas razones que me obligan a entrar. —Supongo que quiere entrar para ver el espectáculo... —No, no... Y el hombre alzaba la voz cada vez más irritado. A las voces acudió el empresario, tratando de calmar al furioso señor, explicándole la costumbre establecida de entrar por tandas a presenciarse el espectáculo. Entonces el señor llevóse aparte al empresario y en voz baja, enseñándole un revólver, manifestó: —En su cinematógrafo ha entrado un hombre con una joven... ¡Esa joven es mi mujer! El empresario, aterrado, exclamó: —¡Cielos!... ¿pero esta usted seguro de que es su mujer? —¡Segurísimo! Si usted no me permite entrar, esperaré en la puerta que salgan y mataré a ambos. El empresario se puso pálido. ¡Una tragedia a la puerta de su cinematógrafo! Sería un escándalo que le traería graves perjuicios. Pero, hombre ingenioso, tuvo una feliz idea. Y encarándose con el enfurecido señor le dijo: —Espere un momento. Voy a ver si está acabando el espectáculo, para que usted entre. Alejóse el empresario, y entrando en la sala mandó que se suspendiera la película y se encendieran las luces. Luego, con voz trémula por la emoción, dijo al público: —Señores, fuera hay un marido furioso que ha visto entrar en este local a su propia esposa, acompañada por el amante. Quería entrar para matar a la adúltera. Yo se lo he impedido. Pero espera a la salida, don un revolver, para vengar su honor. Si verdaeramente se encuentra aquí la pareja culpable, espero se apresure a salir por aquella otra puerta, que da a una calle desierta. Se apagaron de nuevo las luces. La sala quedó en las tinieblas y

sobre el blanco lienzo volvieron a aparecer las móviles figuras humanas. Entonces pasó algo prodigioso. Oyóse un rumor extraño, ruido de sillas, cuchicheos, toses nerviosas... La puerta que daba a la calle desierta abrióse. Por ella fueron pasando hombres y mujeres a breves intervalos. Al poco tiempo habían salido veinte parejas. La sala se había quedado sin espectadores en un momento.

Los 21 inventores que han revolucionado al mundo

Al regalar hace pocas semanas diez millones de pesetas a la Sociedad de Investigaciones Científicas de Nueva York, Mr. Andrew Carnegie pronunció un discurso en el cual hizo una relación de los veintiún inventores que, en su opinión, han revolucionado el mundo: He aquí la lista. Gutemberg, grabador alemán que descubrió los caracteres móviles de imprenta y la tipografía. Volta, físico italiano que construyó la primera pila eléctrica y descubrió la electricidad dinámica. Papin, físico francés que descubrió la fuerza elástica del vapor y experimentó su utilización. Los hermanos Montgolfier, fabricantes de papel de Annonay (Francia), que inventaron los globos. James Watt, mecánico escocés que fué el primero en hacer completamente automática la máquina de vapor. Richard Arkwright, noble inglés que reemplazó la rueca y el huso por la máquina de hilar. Jacquard, mecánico francés que construyó el telar que con algunos perfeccionamientos se usa todavía. Lamarck, naturalista francés que concibió teoría del transformismo universal, sostenida después por Darwin. El marqués de Jouffroy, que inventó realmente la navegación a vapor, aunque este título se atribuya frecuentemente al americano Fulton. Jenner, médico inglés que descubrió la vacuna contra la viruela, que en su época era una de las plagas más terribles de la humanidad. Lavoisier, verdadero creador de la química moderna, guillotinado en la época del Terror, en 1794. Moore, pintor y escultor americano que en 1832 inventó el primer telégrafo eléctrico.

Lebón, ingeniero francés que creó en 1786 el alumbrado por gas de huila, cuyo sistema perfeccionó el inglés Murdock seis años después. Stephenson, ingeniero inglés inventor de la locomotora y padre de los ferrocarriles. Bessmer, ingeniero inglés que imaginó el convertidor del acero y revolucionó la industria metalúrgica. Mortón, médico inglés que descubrió las propiedades anestésicas del éter. Pasteur, popular especialmente por su vacuna antirrábica; pero que dió pruebas de un genio mucho más vasto, demostrando el papel de los microbios en todas las fermentaciones, putrefacciones y enfermedades infecciosas. Edison, ingeniero americano, inventor del fonógrafo, del cinematógrafo y la lámpara incandescencia, y autor también de perfeccionamientos muy fecundos en electricidad y mecánica. Marconi, italiano, que supo aplicar las investigaciones de Branly a la telegrafía sin hilos. Monillard, dibujante y observador naturalista francés que en su obra «El imperio del aire» determinó las leyes del vuelo de las aves y que fué el primero en construir y hacer volar un aeroplano.

MAHON

Las calles de Santa Ana y Santa Teresa es de suma necesidad se las mire con ojos de compasión, pues además del mal estado del piso hace las más de las veces ocasionar perjuicios a los vehículos que por dichas vías pasan. Sin ir más lejos, ayer tarde un carro cargado con efectos militares al llegar a la parte superior de la calle de Santa Ana, se atascó de tal manera que hubo necesidad de trabajar muchísimo para hacerle salir del punto atascado: gracias a los soldados que le seguían y a los esfuerzos de dos carreros paisanos nuestros y la ayuda de tres mulos pudieron lograr sacarlo del puesto. Sería de agradecer la pronta recomposición del piso, tenieado en cuenta que el tránsito por aquellas calles es hoy día muchísimo. ¿Seremos atendidos? Hoy fine el plazo fijado por la Compañía mahonesa de vapores «La Maritima» para la presentación de solicitudes de los aspirantes al empleo de encargado de los servicios

de aguada y carbones de dicha Sociedad, que debe proveerse por concurso, vacante que produjo el fallecimiento de don Ramón Gimier que hasta aquí lo había regentado. Según nuestras noticias, son varias las personas que han solicitado este cargo.

E. Rocandio

Médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11. 87-150. Por ser el día 28 el último del corriente mes, en dicho día concluye el segundo plazo voluntario, para el pago de las contribuciones territorial e industrial, correspondientes al primer trimestre de este año.

Anoche después de haber embarcado pasaje, correspondencia y carga zarpó con rumbo a Palma el vapor por correo «Menorquín».

Esta mañana ha llegado directamente de la Capital de la Provincia el vapor «Isla de Menorca», emprendiendo viaje a la Ciudad Condal.

Haciendo escala en A'cudia, mañana es esperado de Barcelona el vapor «Mahón».

El médico D. Mariano Alba

Se ha trasladado de la calle Anunciay núm. 16 a la de San Fernando núm. 9. Horas de Consulta de 12 a 2 y de 8 a 9. Pocas son las familias a quienes será concedida la comida de pescado fresco; los recientes temporales han hecho infructifera la pesca a nuestros hombres de mar, y los pocos peces que llegan a nuestro mercado alcanzan precios muy pocas veces igualados. En tiempos de Cuaresma deberían estar prohibidos los temporales en el mar. En el escaparate del acreditado establecimiento «La Mariposa» de don Antonio Tuduri se hallan expuestas varias interesantes fotografías de la renombrada y emocionante película «La persecución Mortal», que esta noche se exhibirá en el Teatro Principal, además de proyectarse un selecto programa cinematográfico.

E. Pacheco MÉDICO MAYOR DEL HOSPITAL MILITAR Consulta de 12 a 2 y de 7 a 8. Santa Catalina, número 7. 3

El vapor correo «Menorquín» fué portador ayer de varios aparatos para el Vigía de Binismermeña.

Llamamos la atención de aquella de nuestras autoridades a quienes compete el asunto, sobre el hecho de que nuestras calles ni son campo abierto ni redondel taurino para que las reses que son conducidas al Matadero, en su tránsito por esta ciudad, emprendan libre carrera y amenacen a los nada taurófilos mahoneses con las puntas de sus cuernos.

Es imprecindencia que debe ser reprimida esta añeja costumbre de los conductores de ganado vacuno a quienes por lo menos debe imponerse un correctivo metálico cuando quiera que en tales conducciones no empleen con estos animales las debidas y prudentes defensas contra sus probables desmanes.

Ayer mismo transitó por Mahón un becerro de alguna sangre que motivó susos, produjo carreras y no causó desgracias porque estaba escrito, pues el torete hizo cuanto pudo por causarlas.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid a! FERINOL.

El sermón cuaresmal que en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen pronunció en la noche pasada Fray Gregorio de Beyre, capuchino, trató con su acostumbrada maestría del juicio de Dios en el final de los tiempos.

No temerada ya la indeclinable justicia de la Divinidad, ni por las oraciones de los justos, ni por los méritos de los Santos; suprimidos los beneficiosos influjos de la Misericordia divina, que en el curso de los siglos moderarán la recta e inflexible aplicación de los principios eternos de la justicia; comparecerán las almas ante el inflexible Juez, ante el integérrimo Magistrado y ante él y a la paz de todo el mundo declararán sus yerros y sus crímenes, sus faltas y sus aberraciones.

Este fué el tema, que tanto se presta a la meditación, que tanto contribuye a la corrección de la humanidad, cuya consideración bastó para la conversión de muchos a Dios, porque sobre la terribilidad de la escena domina el íntimo convencimiento de que esta justicia final es necesaria si la obra de Dios no ha de venir a parar en el absurdo.

El juicio, el castigo y el premio son conceptos que todos los humanos sentimos, siquiera la hipocresía y la impiedad les nieguen alguna vez su asentimiento.

Si no existiera esta universal creencia, todos seríamos la postre unos suicidas, porque a nadie falta la ocasión en la vida de luchar desesperadamente y si no tuviésemos la convicción de que mas allá rige un juicio y después de él un castigo y un premio, si creyésemos de buena fé que con la muerte todo se acaba, nos echaríamos en sus brazos, terminando voluntariamente unos sufrimientos que más pronto o más tarde habrían de acabar de todas suertes con nosotros.

Solo el juicio de Dios es bastante a detener a la humanidad en el camino de su propia destrucción.

Entre el elemento joven de la distinguida sociedad Casino Mahónés, se agita la idea que ha merecido excelente aceptación de sus consocios, de celebrar un cotillón el día 25 de Marzo, segundo de Pascua de Resurrección.

Procuraremos tener a nuestros lectores al corriente de ello, pues dada la animación y el buen gusto, que son las notas dominantes en la aristocrática Sociedad, seguramente se realizará tan agradable velada.

Chico de 12 a 15 años

Se necesita uno para recados en el CASINO MAHONÉS.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE SAINT PARS. Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 13. 76

aquí lo mas pronto que pueda; y que perdone la molestia, porque nosotros no podemos ir hoy a la iglesia del convento. —¡Nada mas que eso? Pues antes de una hora sabrá el Padre vuestro deseo. —Dios se lo pague, hermano Galdino... ¿no se la olvidará, ¿eh? —Descuide, hermana, descuide, respondió el lego caminando ya con la espalda un sí es no es encorvada por el peso de las alforjas, y contento como una Pascua. Al ver que una pobre aldeana mandaba a llamar así con tanta confianza al Padre Cristóbal, y que el lego recibiera el regalo sin extrañarlo, ni poner reparos, no vaya a creerse que aquel religioso fuese un fraile adocenado de poco mas o menos; al contrario era un hombre de grande autoridad en el convento y en toda la comarca. Pero tal era la condición de los capuchinos, que ante el gran rasero de su evangélica caridad nada parecía ni era despreciable por humilde, ni temible por encumbrado. Servir a los pequeños y ser servidos de los grandes; entrar en los palacios y en las cabañas con el mismo porte de humildad y de aplomo; ser, quizás en una misma casa, un personaje de nada reparado, y con el cual se contaba sin embargo para todo; pedir limosna a todo el mundo y dársela a cualquiera que se la pidiera; para todo esto servia, y todo esto era un capuchino. Tan pronto le sucedía toparse en el camino con un príncipe que le besaba reverente la punta del cordón, como con una turba de chiquillos que, fingiendo pelearse entre sí, le untaban de barro la barba. La palabra fraile era en aquellos tiempos pronunciada con el mas profundo respeto y con el desprecio más irritante; los capuchinos sobre todo, eran blanco especial de estos dos contrarios efectos y opuestas fortunas, como quienes, despojados de todo bien terreno, vestidos con un traje tan singular, profesando y practicando tan abyectamente una humildad casi sobrehumana, habían forzosamente de sufrir, mas que otros religiosos, la alternativa de veneración y de vilipendio que aquellas con-

diciones pueden inspirar, e inspiran de hecho, al vario humor y al vario pensar de los hombres. —Pero, mujer, exclamó Inés en cuanto se hubo marchado el lego; ¿estás en tu juicio? ¿toda esa almorzada de nueces cuando ves cómo se presenta el año?... —Perdone su merced, madre, respondió Lucía; y considere que si acá hubiéramos andado tan cortos en la limosna como los demás, el hermano Galdino hubiera tenido que estar dando vueltas, sabe Dios cuánto tiempo todavía, hasta llenar sus alforjas; y sabe Dios cuando hubiera vuelto al convento; y con lo amigo de charlar que es el bueno hermano, sabe Dios si se hubiera acordado de mi encargo cuando allá volviere. —Tienes razón; y al fin y al cabo, siempre es hacer caridad, y Dios dá el ciento por uno, dijo Inés, que con todas sus faltillas era una excelente mujer, capaz de dejarse matar, si preciso hubiera sido, por su hija, en quien se miraba como en un espejo. En esto, llegó Renzo, y entrando con una cara de despechado y mohino que ponía grima el mirarle, tiró los capones sobre la mesa, última de las desventuras que por aquel día hubo de probar la paciencia de los tristes animalillos. Sentóse luego, y poniéndose el sombrero sobre una rodilla, encaróse con la buena Inés, diciéndola con acento de respetuosa reconvección: —¡Buen consejo me ha dado su merced. No hay duda que el tal señor doctor es cuanto hay que pedir para sacar a cualquier pobre de un apuro. Y tras este desahogo, refirió menudamente su entrevista con el abogado. Pero Inés, que por lo visto tenía su opinión muy hecha acerca de la excelencia del ilustre Picapeitos, asombrada del mal despacho que Renzo traía, obstinándose en asegurar que su parecer había sido bueno, y que de fijo Renzo no había acertado a explicarse como era debido. Trabajó de aquí una disputa entre la futura suegra y el futuro

COTIZACIONES

CREBITO

MERCANTIL
DE MENORCA
BOLSA DE BARCELONA

Interior contado F.	83'95
Amortizable contado F.	100'90
Acciones Norte fin de mes.	104'20
Idem Alicante idem.	98'05
Idem Orenses 4%	00'00
Idem Banco Español del Río de la Plata.	469'25
Obligaciones Almansa 4%	93'65
Idem Norte idem.	92'85
Idem Alicante idem.	92'35
Idem Francia 2 1/4 %.	55'75
Idem Orenses primitivas.	00'00
Francos París cheque	107'90
Libras cheque.	27'26

Compra y vende toda clase de valores.
Paga el cupón de la Deuda

amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero 1913.

Banco de Menorca

Bolsa del 26 febrero 1913
Telegrama de las 16'15.

Interior fin próximo.	83'95
Amortizable 5 por 100	101'10
Id. 4 por 100	00'00
Nortes fin próximo.	104'20
Alicantes idem.	98'05
Banco Español Isla Cuba.	000'00
Francos cheque	108'00
Libras cheque.	27'29
Interior contado	87'05

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 febrero de 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Platino.	00'00
Oro fino.	00'00
Plata fina barra.	115'50
id. 950 m. m.	109'85
id. 935 id.	108'20
id. 916 id.	108'70
id. 900 id.	104'25
id. 800 id.	93'00
id. 750 id.	00'00
id. 600 id.	00'00

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 27 febrero 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

El Kilóg. = Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro.	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina.	117'50
Idem 950 mm.	111'75
Idem 940 idem.	110'63
Idem 935 idem.	110'05
Idem 900 idem.	00'00
Idem 800 idem.	94'60
Soldadura con hechuras.	76'35
Sierras «Finis» la gruesa.	2'75
Crisoles ingleses clase superior el número a.	0'35

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase

de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 27 febrero 1913.

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas. Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor. Duración del trayecto, 2 horas.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente. Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA

Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad

Moderne Style

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cedejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILA, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiosa para la salud pública.

Informes, D. Francisco Ponsetí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

De Madrid

27 Febrero. Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la Presidencia de S. M. el Rey, a las cinco de la tarde. Antes de reunirse han manifestado los Ministros a los representantes de la prensa los asuntos que respectivamente presentarían a la consideración del Consejo.

El Presidente señor Conde de Romanones manifestó que el principal asunto a que dedicaría su atención el Consejo, sería el relativo al decreto de nuestro protectorado en Marruecos.

El Ministro de la Guerra dijo que daría cuenta de haber recibido varios telegramas de Tetuán comunicándole que a causa de los deshechos temporales de lluvias que han reinado en aquella región todos estos días, los campamentos han debido trasladarse a lugares mas convenientes.

El Ministro de la Gobernación anunció que el Consejo dedicaría especial atención al conflicto creado por la aplicación del impuesto sobre inquilinato y trataría de la adopción de las medidas procedentes para evitar los perjuicios que esté impuesto ha venido a causar.

El señor Navarro-Reverter manifestó ser cierto que se vienen celebrando conferencias entre el Ministro de Estado y nuestro Embajador cerca del Quirinal, pero negó rotundamente que en ellas se ocupasen de una supuesta alianza entre España e Italia; añadiendo que si bien mas allá de los Pirineos se ha venido hablando últimamente de ciertas alianzas con España, nuestra Nación está actualmente muy retirada de tales movimientos y que no nos sería conveniente inclinarnos bien a una, bien a otra de las alianzas que las grandes Naciones europeas tienen formadas, sino que mas bien hemos de fijar nuestra condición de estabilidad permaneciendo en la prudente neutralidad que hasta aquí hemos guardado.

Confirmando también el señor Ministro de Estado que llevaba al Consejo el decreto relativo a nuestro protectorado en Marruecos.

Nota oficiosa

Terminado el Consejo se facilitó a

la Prensa la nota oficiosa en la que se anuncia el sentimiento del Consejo por la catástrofe de Gijón, respecto de la que se ha acordado que el Ministro de Fomento se traslade a aquella población para enterarse personalmente de la importancia del siniestro.

El Jefe del Gobierno señor Romanones excitó a los otros Ministros para que preparen y no dejen de la mano los presupuestos de sus respectivos departamentos para someterlos oportunamente a la deliberación de las Cortes.

Los Ministros de la Gobernación y de Hacienda sometieron al examen del Consejo todos los factores que intervienen en la cuestión relativa al impuesto sobre inquilinato y acordóse tambien que someterían a la deliberación de las Cortes los decretos necesarios para establecer la conveniente sustitución de los impuestos de consumos.

Últimamente se examinó el Real Decreto relativo al protectorado de España en Marruecos.

A pesar de todas estas manifestaciones los Ministros se han mantenido en gran reserva, contestando a las insistentes preguntas de los periodistas, con frases vagas e indeterminadas y acabando por decirles que se habían aprobado varios expedientes de gran interés.

De provincias

Gijón Detalles de la explosión

En los domicilios más próximos al puerto de Musel se asiste con verdadera abnegación a diez de los heridos en la catástrofe, algunos de ellos dichosamente no ofrecen gravedad. A la distancia aproximada de 300 metros del lugar en donde ocurrió la explosión se ven bloques de piedras cuyo peso excede de cuarenta y aun de sesenta toneladas, las que aparecen completamente destrozadas.

El lugar del suceso se halla materialmente sembrado de prendas de vestir y de restos humanos. La brigada de obreros continúa sin interrupción en la tarea de remover los escombros.

En varios barcos surtos en el puerto cayeron tambien piedras sin que afortunadamente haya debido de lamentarse desgracia alguna.

Immenso es el gentío que se dirige en los tranvías al lugar de la explosión para contemplar los estragos de la misma que derribó barracones, y destruyó algunos edificios para obreros.

La catástrofe no fué mayor porque poco antes de la voladura descargó fuerte tormenta que retrajo al público de su acostumbrado paseo al puerto.

Oviedo

El Gobernador y el Alcalde

El Excelentísimo señor Gobernador Civil de la Provincia acaba de regresar y nos ha manifestado que ha fallecido el concejal señor Prades Pando.

El Alcalde ha publicado un bando, invitando al pueblo para que se trasladase a Gijón para asistir al entierro de las víctimas.

Del extranjero

Roma

Entrevista con el señor Calbeton

Nuestro corresponsal en la Ciudad Eterna nos da cuenta de haber celebrado una entrevista con nuestro Embajador cerca de la Santa Sede.

El señor Calbeton ha negado rotundamente toda exactitud a las noticias que el «Imparcial» ha publicado sobre cierta supuesta interrupción en las comunicaciones diplomáticas del Embajador español con el Secretario de Estado del Vaticano. Ha manifestado el señor Calbeton que está altamente satisfecho de la acogida afabilísima que le dispensan así el Papa como su Secretario y que puede asegurar que las conversaciones que sostiene con los mismos continúan siendo cordiales y armónicas.

Dijo que él aceptó con gusto y con simpatía el encargo que el señor Conde de Romanones le hizo para que las relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno español tornen a adquirir la franca sinceridad que siempre las había distinguido.

Añadió que el día 22 tuvo una interesante conversación con el Cardenal señor Merry del Val que duró mas de una hora y en la que trataron de diversos asuntos de importancia.

Al preguntarle nuestro corresponsal al señor Calbeton sobre el alcance y fundamento de las declaraciones hechas por el señor Conde de Romanones al expresar que había debido de interrumpir sus conversaciones con el Secretario de Estado de Su Santidad por estar muy ocupado en las obras de reparación que se realizan en el Palacio de la Embajada, limitóse nuestro Embajador a sonreír incrédulamente.

En el resto de la conversación el señor Calbeton me habló de las incomparables bellezas de Roma, a la que calificó de madre de todos los pueblos latinos.

El Corresponsal.

Centro de Contratación Mercantil

Compra		Venta	
Interior 4 p. 100 serie A	86'75	87'35	
Idem idem B	84'30	84'90	
Idem idem C	84'20	84'80	
Idem idem D	83'75	84'35	
Idem idem E	83'45	84'05	
Idem idem F	83'45	84'05	
Amortizable 5 p. 100 diferentes series	100'50	101'40	
Obligaciones Alicante 4 por 100			
Idem Norte 4 p. 100			
Idem Francia 2 1/4			
Idem Marítima			
Idem Gas			
Acciones La Marítima			
Idem Norte fin de mes	103'70	104'70	
Id. Alicante id. id	97'55	98'55	
Id. Norte contado	103'80	104'70	
Id. Alicante id.	97'65	98'55	

27 febrero de 1913.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Baldomero y Leandro.
Santo mañana.—Stos. Basilio y Justo.
Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Sufragio en el Carmen.

PATATAS VENTOSILLA propias para semilla

Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vaporos, número 5, 29

Sociedades y Corporaciones LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES Habiendo quedado vacante el cargo de encargado de los servicios de aguada y carbones de esta Sociedad por fallecimiento de don Ramón Gimier, se abre un concurso hasta el día 27 del corriente para que los aspirantes al referido cargo puedan presentar proposiciones en la Dirección de la Compañía todos los días laborables de 9 mañana a 1 tarde, donde se les enterará de los trabajos que comprenden los mencionados servicios.

Mahón 15 Febrero 1913.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El Vice Secretario, Jaime Huguet.

LA ELECTRICA MAHONESA Francisco F. Andreu y Cia., en Comandita. MAHÓN

De conformidad con lo acordado en la junta general de accionistas celebrada ayer queda abierto el pago del dividendo correspondiente al finido ejercicio que es del siete por ciento para las acciones de Fundador y cinco por ciento para las de la Serie A, que podrán hacer efectivo los interesados mediante la presentación del cupon número nueve. Las horas destinadas para dicho pago son de diez a doce todos los

días laborables, en las oficinas de la Sociedad situadas en la Fábrica de electricidad.

Mahón 17 de Febrero 1913.—Francisco F. Andreu y Compañía en Comandita. 8—8

Sección Oficial

REGIMIENTO DE INFANTERIA Mahón, número 63.

Don Miguel Vila y Palmer, Teniente Coronel Mayor del expresado Cuerpo, hace saber:

Que el día 3 del próximo mes de Marzo, a las once de su mañana y en el Cuartel de la Explanada de esta ciudad, se venderán en pública subasta y siempre que las posturas sean del agrado de la Junta, 571 correajes, 330 capotes y 25 cornetas que se hallan inservibles en el Almacén del Regimiento, siendo a cargo del comprador ó compradores en parte proporcional los gastos de anuncio.

Si se adjudican dichos efectos, su entrega se efectuará acto seguido previo su pago, en moneda corriente con exclusión de calderilla, obligándose el comprador a retirarlos del Cuartel el mismo día de la subasta.—Mahón 20 febrero de 1913.—Por acuerdo de la Junta Económica.—Miguel Vila.—V. B.—El Coronel, Merino. 6—8

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo y películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy. Todo el programa nuevo, colosal y escogidísimo, estrenándose entre otras películas, la de actualidad y siempre interesante

PATHÉ 201 y la de gran éxito dividida en dos partes

PERSECUCION MORTAL — PROGRAMA — Panorama de Valterra. El poder de la mujer. La pequeña obrera. Pathé número 201. 5 minutos de descanso. Persecución mortal (2 partes). Testarudito aviator. A las 8 y tres cuartos.

Se alquila

Un piso principal muy grande con agua abundante a grifo, instalaciones de gas, electricidad, timbres, cuarto de baño, water, cocina económica y un pequeño jardín. Se dará por un precio muy reducido.

Un local propio para tienda o industria de calzado o monederos. Informes, Portal de Mar, 17. 2-3

Boletín Diario

Oficinas públicas Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puenete del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.

Giro postal Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedorías Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Para vender

Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad. Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponsetí Vinent. 72

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófula Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayas, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Las manufacturas alemanas al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 50 Ptas.)
- cine-matografos (desde 100 Ptas.)
- máquinas para coser (desde 75 Ptas.)
- » » escribir (desde 100 Ptas.)
- bicicletas (desde 75 Ptas.)
- motocicletas (desde 500 Ptas.)
- automóviles (desde 3000 Ptas.)

armas de toda clase
juegos y lentes de última moda
muebles de toda clase
confección para señora y caballero
poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por ciento, que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: n.º A. F. 20 reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas. 22.50
más 10 % » 2.50

precio de venta Ptas. 25.—

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comercios de toda clase, etc., etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda a quien la desee.

Pídanse Ofertas (incluyendo el sello para la contestación) a la casa.

Arnold Feuer

Berlin-Charlottenburg,
Gervinusstrabe, 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.
"Ojo" Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes serios 49

Olorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encefalos y caías cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Cast todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anunciay, propias para taller de monederos o zapatería.

Para informes: plaza del Príncipe, 13. 3-3

Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

25-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, con las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entr. suelo.—BARCELONA

33

Para Montevideo y Buenos Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 marzo 1913
Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de abril, el vapor español Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.
Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 46, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de marzo directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.
Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Beche condensada (Marca "Lechera")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica
to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

PROFESORES: HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros
FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º.—Barcelona.

Se admiten internos.